

象山区：“四两”拨千斤 破解“一把手”监督难题

□本报记者文新军 通讯员石宗强

要完善对各级主要领导干部监督制度和领导班子内部监督制度，着力破解对‘一把手’监督和同级监督难题，构建全覆盖的制度执行监督机制，努力走出一条符合中央、自治区要求，体现时代特征，切合桂林实际的监督新路子……”今年召开的市纪委五届五次全会，对如何持续深化纪检监察体制改革，着力破解“一把手”监督难题提出了明确要求。

今年以来，象山区充分发挥“一把手”在统领全局上的关键性作用，积极探索推动上级“一把手”抓好下级“一把手”，通过完善监督制度、织密日常监督网、打好措施组合拳，着力破解“一把手”监督难题，取得显著成效。

搞好“两述”，强化政治监督

“以前我们每年只需要向区委述职，今年开始我们还要向纪委监委述职述廉。这样以来，党风廉政建设主体责任这块也要抓出成绩来才能过关啊。”象山区教育局党组书记、局长唐华镁说。

象山区通过制定《“一把手”搞好“两述”实施办法》，率先开展各单位“一把手”向纪委监委述职述廉试点，由区纪委监委对各单位“一把手”落实政治责任和党风

廉政建设主体责任情况进行问询、测评。组织8名党政主要负责人述职述廉，当场解答质询、接受点评，有力推动监督制度化常态化。深化党组织“一把手”向区委述职制度，开展落实中央疫情防控、“六稳六保”、脱贫攻坚和推进重大项目建设等监督检查37次，听取相关单位“一把手”情况汇报12人次，对落实重大决策部署不力的干部进行约谈问责8人次，问责党治党主体责任不力领导干部17人次，述职述廉制度的刚性约束得到进一步增强。

抓实“两谈”，细化日常管理

推进实施党内谈话制度，印发《象山区各級党组织“一把手”开展党内谈话实施办法》，重点围绕落实“一岗双责”、巡察发现问题、群众反映问题、廉政风险防控等内容，及时开展“提醒约谈”“廉政约谈”，推动“咬耳扯袖”、“红脸出汗”成为常态。1—9月区纪委监委约谈部门（单位）“一把手”、班子成员、重点岗位人员12人次，开展任前廉政集体谈话3次，17名提拔和调整的领导干部接受谈话并参加廉政考试，有力推动了“关键少数”主体作用的发挥。制定《上级党组织“一把手”对下级党组织“一把手”开展廉政家访实施办法》和《上级党组织“一把手”对下级党组织“一把手”日常走访实施办法》，通过开展8小时以外

的廉政家访和对单位的班子成员、服务对象、辖区群众等进行日常走访，全面细化对“关键少数”的日常管理。对6名单位“一把手”进行了廉政家访，对4名“一把手”进行了日常走访，发现问题12个，努力做到抓早抓小、防微杜渐。

“区委书记直接找我谈话，说实话对我

的警示作用特别大。而且要求做到举一反三，我不仅要管好自己，也要带好整个班子。”象山区二塘乡党委书记蔡亮表示。

严格“两报”，硬化制度约束

“以前开会做决策还可以任性一点，现在不行了。任何不符合程序规定的决定和做法，班子成员或办事员都可以直报纪委监委，制度的笼子确实越扎越紧了。”象山区一职能部门“一把手”表示。

通过建立领导干部事项报告“1+2”制度，在认真落实领导干部报告个人有关事项规定的基础上，象山区创新建立了领导干部违规插手干预重大事项登记报告和“一把手”问题直报制度，实现对各级“一把手”和班子重大事项决策全程监督。先后对二塘乡、政府办、发改局、财政局、城乡建设局等5个重点单位领导干部违规插手干预重大事项进行检查，抽查全区“一把手”个人事项报告和问题报告76件次，对报告不及时、不具体的3名领导干部进行了约谈提醒，坚决管好重

点人、重要权、重大事。

用好“两组”，深化标本兼治

“很多问题平时可能我们自己都没有注意到，这轮巡察下来，不仅帮我们发现了问题，更重要的是提醒了我们，监督了我们，避免我们在小错中越走越远，到最后变成不可收拾的地步。”象山区民政局负责人表示。

充分发挥巡察组的“利剑”作用，对各单位“一把手”开展全方位的政治体检，并逐个单位形成“红脸出汗”问题清单，抄告区委、区政府主要领导和分管领导，对存在主体责任落实不力的“一把手”进行约谈提醒，做到每轮巡察都是一次全面的监督。截至目前，共组织开展10轮常规巡察，巡察79个单位，发现涉及各单位“一把手”问题21个，移交问题线索15条。

不断发挥派驻纪检监察组的“探头”作用，通过专项检查、督促整改、参加会议、列席民主生活会等方式，加强对驻在单位“三重一大”事项、民主集中制等执行情况的监督，给“关键少数”的权力套上“缰绳”。坚持“一案三查”，切实让纪律带“电”、制度长“牙”，共查处主体责任失职失责3件，监督责任失职失责1件，对各级“一把手”立案2起，党政纪处分4人，其中科级干部1人，发出纪律检查建议书和监察建议书3份，合力实现对“一把手”履职用权的全方位监督。

“感谢组织还我清白”

——七星区为一名受到不实举报对象澄清正名

□本报记者文新军 通讯员赵理君

“感谢组织还我清白。以前我一直以为纪委都是处理人、‘摘帽子’的，没想到还如此贴心、暖心，不但证明了我的清白，还帮我公开澄清，让我彻底放下了包袱，重拾了工作信心……”当听到区纪委监委常委在干部职工面前为自己澄清正名后，七星区市场监督管理局副科级干部熊某终于长长地舒了一口气。

此前，七星区纪委监委收到一封关于区市场监督管理局熊某利用职务便利帮助亲属谋取私利的举报信。收到举报信后，七星区纪委监委立即抽调人员进行深入核查。

“虽说自己问心无愧，真相也早晚会大白于天下，但这些领导同事不知道啊，家人也非常担心，自己还在副科试用期，怕给组织留下不好的印象。”熊某说，在纪委监委调查核实期间，他很苦恼，心理压力非常大，根本无法安心工作。

为了尽快查明事实真相，七星区纪委监委调查组根据群众举报的问题线索，立即到相关单位查阅资料、询问有关人员，并广泛走访邻居和群众。核查结果显示，举报人反映的内容不属实。七星区纪委监委决定，为受到不实举报的熊某澄清正名。

“是组织让我再次挺起了胸膛做人，感谢组织的信任，日后我将以更加饱满的精神状态投入到工作中去。”澄清正名大会结束后，熊某语气坚定地表示。

“今年疫情期间，老熊一马当先冲到第一线，一直在包点点位守卡，一干就是两个月，中间都不带休息的。疫情结束后，他又投入保市场、保食品安全等工作，让我很是佩服。”熊某的同事谈到他在澄清正名会后的变化连称贊道。

近年来，七星区纪委监委认真贯彻落实中央、自治区、市、区委关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的精神和要求，用好法律和纪律两种武器，坚持严管和厚爱结合，及时为受到不实举报的干部澄清正名，旗帜鲜明地为能担当、真干事的干部撑腰鼓劲。今年以来，已及时组织召开公开澄清正名反馈会2场，为2名党员干部消除不良影响。

回馈社会 教育扶贫

广西建院携手企业 精准帮扶特困生 合作共建“众泰班”



▲广西建设职业技术学院与广西众泰建设工程发展有限公司合作共建“众泰班”人才培养签约仪式。

资源县：6000余名扶贫干部齐上廉政培训课



监督执纪问责基本情况、当前脱贫攻坚工作中存在的问题和不足，以及持续改进工作作风为脱贫攻坚提供坚强纪律保障等方面进行了详细讲解。

当天的培训课，除了第一堂廉政培训课外，其他各扶贫领域相关单位主要领导还就脱贫攻坚工作中所涉及部门负责的政策内容和存在的问题进行了深入细致解读和剖析，主要有义务教育、医疗、医保、住房、饮水安全等13个板块内容。当天的授课采取现场课堂教学和电视直播课堂教学相结合的方式进行，全面详细解读扶贫工作相关政策、重要指标、考核内容以及重点、难点、易错点和存在的问题等。培训内容丰富，所有培训扶贫干部听后受益匪浅。

左图为培训班现场。
通讯员姜楠 摄

永福县：压紧压实监管责任 推动农机购置补贴窗口前移



▲补贴工作
人员到田间地头
宣传农机购置补
贴政策。

工作透明度，确保补贴工作在阳光下运行，永福县督促农业农村部门第一时间制作《永福县农机购置补贴进度表》，在政府平台上定期进行更新，向社会公开全县购机补贴资金使用情况，并在全国范围内公开咨询及监督投诉电话。同时，严肃工作纪律，认真组织开展自查自纠，不定期检查农机购置补贴实施“八个不得”、“四个严禁”落实情况，及时纠正发现的问题。加强对购机户及经销商的监管，组织工作人员定期或不定期下乡对农户购机情况进行现场核实，确保农机购置补贴资金精准、安全、高效使用。截至目前，共发放补贴资金488.446万元，补贴机具2027台套，受益农户1682户。

窗口前移，提升服务水平。督促农业农村部门积极推动补贴受理窗口前移至乡镇，在购机集中地、集市或乡级政务大厅等，开展农机购置补贴受理申请、核实登记等“一站式”服务，构建乡级农机购置补贴办理服务网络。通过手机APP或电脑联接手机热点来解决网络问题，携带便携式电脑、打印机、相机等器材深入各乡镇、村委，甚至走到田间地头、进入购机户家中设点办理农机购置补贴手续，提供“一站式”服务。办理地点和办理时间信息提前通过各村委农机管理员、手机短信等通知每个购机户，让农户在家中就能把所有补贴手续办好。

通过切实改进服务方式，有效提升服务水平，补贴工作群众满意度大大提高，进一步营造了关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，让人民群众有了更多更直接的获得感、幸福感。

坚持以人民为中心，把解决人民群众反映最强烈的痛点难点、最急最忧最盼的问题作为重中之重。今年以来，针对群众反映强烈的农机购置补贴办理麻烦的问题，永福县纪委监委实时督促农业农村部门进一步规范农机购置补贴工作，切实改进服务方式，有效提升服务水平，让广大农户实实在在享受农机购置补贴政策带来的便民利民福利，让党和国家的强农、惠农、富农、兴农政策真正落到实处。

压实责任，强化组织领导。要求农业农村部门成立农机购置补贴工作领导小组，并明确县农业农村局为农机购置补贴工作责任单位、县农机中心为实施单位，专人具体负责这项工作的实施、管理、督导和检查。根据自治区年度农业机械购置补贴实施方案要求，督促农业农村部门紧密结合本县实际，制定全县年度农机购置补贴工作实施方案，签订农机购置补贴实施工作责任书，切实落实“主要领导负总责，分管领导负全责，工作人员直接负责”的责任机制。

营造氛围，广泛宣传政策。今年中央财政农机购置补贴专项资金指标下达后，该县

便了农民。通过深入宣传引导，全县广大农民对补贴农机购买热情高涨，补贴工作启动前到农机管理部门咨询农机购置补贴信息的农户络绎不绝，为补贴工作顺利实施创造了良好的舆论氛围。

强化监管，突出公开透明。为加强补贴

桂林市纪委监委 信访举报方式

1. 来信请寄：桂林市临桂区西城中路69号 桂林市纪委监委信访室 邮编：541199

2. 来访请到：桂林市临桂区西城中路69号创业大厦东辅楼一楼 桂林市纪委监委群众来访接待室

3. 电话举报：0773-12388

4. 网上举报：桂林市纪委监委

举报网站网址：<http://guangxi.12388.gov.cn/guilinshi/>



中共桂林市纪委 桂林市监委
举报网站二维码